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Анотація. В статті визначена сутність, встановлена особливість та представлена структура теоретичної моделі формування 

деонтологічної культури майбутніх медиків засобами іноземної мови. Описані основні закономірностей психічного розвит-

ку особистості у процесі учіннєвої діяльності та встановленні форми та методи формування деонтологічної культури засо-

бами англійської мови.  
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Постановка проблеми. Необхідність формування та 

розвитку деонтологічної культури студентів обумов-

лена зростаючими вимогами до рівня загальнокульту-

рної та спеціальної підготовки випускників вищих 

навчальних закладів України; необхідністю підготов-

ки майбутніх фахівців з міцно сформованими загаль-

нолюдськими та професійними етичними цінностями. 

Формування деонтологічної культури майбутніх 

медиків засобами іноземної мови – це цілеспрямова-

ний процес розвитку деонтологічних знань, стійких 

особистісних новоутворень до професійної діяльності, 

особистісно значущих якостей, необхідних для здійс-

нення нормативної поведінки при виконанні майбут-

ньої професійної діяльності. 

Аналіз останніх досліджень. При теоретико-мето-

дологічному обґрунтуванні структурно-динамічної мо-

делі формування деонтологічної культури майбутніх 

медиків в умовах англомовного навчання будемо спи-

ратися на основні положення концепцій структури та 

становлення особистості (М. Боришевський, Г. Костюк, 

С. Максименко, К. Платонов, С. Рубінштейн), форму-

вання моральної та деонтологічної культури (Г. Вася-

нович), ціннісно-смислової сфери (Б. Братусь, З. Кар-

пенко, Г. Радчук, А. Сєрий), загальних та соціально-

психологічних підходах до спілкування (Л. Виготсь-

кий, О. Леонтьєв, М. Савчин, Н. Чепелєва, В. Кан-Ка-

лік, М. Лісіна), концептуальні засади і технології кому-

нікативної методики навчання іноземних мов (О. Вєто-

хов, Є. Пасов, О. Касаткіна й ін.).  

Мета статті: На основі теоретичного аналізу дос-

ліджень сутності поняття ”деонтологічної культури” 

“формування деонтологічної культури” розробили 

структурно-динамічну модель формування деонтоло-

гічної культури майбутніх медиків в англомовному 

середовищі. 

Для розробки моделі необхідно визначити її сут-

ність, встановити особливості та визначити структуру. 

Виклад основного матеріалу. Теоретико-методо-

логічне обґрунтування моделі буде включати ряд ас-

пектів: по-перше, з’ясування структурних елементів 

деонтологічної культури, до яких потрібно прагнути 

при особистісному і професійному становленні май-

бутнього медика; по-друге, аналіз та визначення пси-

хологічних особливостей процесу формування деон-

тологічної культури в контексті вивчення англійської 

мови; по-третє, визначення педагогічних умов, які 

забезпечать формування деонтологічної культури за-

собами англійської мови. 

Для правильної організації професійної діяльності, 

лікар повинен мати відповідні психологічні та профе-

сійні знання, уміння і навички, відповідати визначе-

ним кваліфікаційним вимогам, володіти нормативною 

поведінкою. 

Нормативною поведінкою медика будемо називати 

таку поведінку особи, яка має моральні норми профе-

сійної діяльності, постійно їх дотримується, сприяє 

вирішенню різноманітних ситуацій у взаєминах “лі-

кар-пацієнт“, “лікар-суспільство“, “лікар-колеги“. 

При виконанні професійної діяльності для здійс-

нення лікарем нормативних стосунків у взаємовідно-

синах з іншими учасниками медичного процесу, про-

фесійна поведінка представляється достатнім рівнем 

розвитку когнітивних знань, особистісно і професійно 

важливих якостей. 

При обґрунтуванні структурних елементів деонто-

логічної культури майбутніх медиків будемо спиратися 

на представлену М. Філоненко класифікацію особис-

тісно важливих якостей майбутнього лікаря [2, с. 82]. 

Особистісно важливі якості класифіковано у наступні 

групи: 1) гуманістичні; 2) психологічні; 3) психоаналі-

тичні; 4) психолого-педагогічні. Кожна група предста-

влена значною кількістю якостей, які є структуротвір-

ними елементами особистісної структури майбутнього 

лікаря. Важливими для нашого дослідження вважаємо 

наступні якості: 

– психологічні здібності – загальні та спеціальні, які 

сприяють впливати на людей, викликати довіру; 

– емоції – співпереживання, розуміння емоційного 

стану пацієнта; керування своїми емоціями; встано-

влення емоційно сприятливих стосунків; 

– гуманність, гідність, належність – усвідомлення від-

повідального ставлення до юдей, до себе, навколи-

шнього середовища, суспільства; відповідальності 

за прийняття рішень; 

– комунікативність і красномовство – спілкування, 

переконання і навіювання; 

– нестандартне мислення, винахідливість, ініціатив-

ність, здатність генерувати ідеї; 

– потребу працювати в колективі. 

Суб’єкт-суб’єктний характер професійної діяльно-

сті лікаря вимагає досконалої професійної комуніка-

тивної компетентності: 

– професійної спрямованості до обраної професії; 

– наявності професійно важливих комунікативних 

якостей;  

– володіння вербальними засобами спілкування та не-

вербальними (контроль рухів, дотримання відкритих 
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поз і жестів, бути привітним і усміхненим, спів став-

ляти своє тіло з виразом обличчя) засобами. 

Формування професійного фахівця, а відтак і деон-

тологічної культури припадає на студентський вік, 

який є сенситивним періодом для розвитку професій-

них властивостей та творчого потенціалу. 

Структурні елементи професійно-важливих якостей 

для формування деонтологічної культури визначають-

ся основними видами лікарської діяльності (діагности-

чна, лікувальна і профілактична) та виробничими фун-

кціями (проективна, організаційна, виконавська). 

Професійна соціалізація, тобто первинна професіо-

налізація студентів з першого курсу навчання у ви-

щому навчальному закладі спрямовується на макси-

мальну реалізацію особистісно важливих якостей та 

освоєння і розвитку професійно важливих якостей. 

Під професійно важливими якостями розуміють су-

купність таких якостей фахівців, які служать успішно-

му виконанню професійної діяльності (М. Громкова); 

індивідуальні якості суб’єкта діяльності, що впливають 

на ефективність діяльності та успішність її опанування 

(В. Шадриков); О.Смірнова вважає, що професійно 

значущі якості – це індивідуальні особливості людини, 

які виступають умовою успішного опанування профе-

сією та професійного діяльністю. Професійно важли-

вими якостями майбутнього лікаря М. Філоненко ро-

зуміє рівень розвитку будь-якої психологічної власти-

вості особистості відповідність її високому рівню про-

фесійної діяльності. 

У нашому дослідженні, виходячи з предмета дослі-

дження будемо розглядати такі особистісно важливі 

якості, які у подальшому формують деонтологічну 

культуру, а відтак нормативну поведінку у діяльності 

лікаря. Зокрема: 

– правильно орієнтуватися у ситуації, безкорисливість 

та альтруїзм; 

– високий розвиток критичного мислення; 

– комунікативну компетентність; 

– деонтологічні здібності й ін. 

У майбутній діяльності лікаря для здійснення озна-

чених вище функцій важливі не лише оволодіння знан-

нями, а й засвоїти необхідні уміння, які можна класи-

фікувати у групи: когнітивні, соціальні, технічні. 

Когнітивні уміння – це уміння сприймати профе-

сійну діяльність у єдності усіх видів діяльності лікар-

ської роботи; уміння мислити, обробляти отриману 

інформацію, планувати і організовувати діяльність з 

урахуванням перспективи. Вони призначені для вико-

нання професійних задач. 

Комунікативні уміння та емоційний інтелект нале-

жать до соціальних умінь, адже вони передбачають 

роботу з людьми і надання їм допомоги, виконання 

соціально-виробничих задач професійної діяльності. 

Для виконання діагностичної діяльності майбутні 

лікарі повинні засвоїти технічні уміння, уміння вико-

нувати виробничі задачі, пов’язані з використанням 

обладнання і технічних засобів. 

Таким чином, психологічні особливості формуван-

ня деонтологічної культури поєднують психологію 

особистісного становлення особистості майбутнього 

медика і особистості професійної діяльності у сфері 

охорони здоров’я. Психологію особистісного станов-

лення майбутнього медика включає когнітивний ком-

понент (знання, уміння і навички), особистісно зна-

чущі якості (ОЗЯ), професійно важливі якості (ОВЯ), 

які у професійній діяльності зберігаються. Виокрес-

ливши основні види і функції професійної діяльності, 

з’ясували, що значна частина структурних елементів 

ОЗЯ і ПВЯ спрямована на формування деонтологічної 

культури, а саме на належне виконання у майбутньо-

му професійних обов’язків медичного працівника. 

При побудові теоретичної моделі формування део-

нтологічної культури майбутніх медиків в умовах 

англомовного навчання необхідно: по-перше, визна-

чення основних закономірностей психічного розвитку 

особистості у процесі учіннєвої діяльності; по-друге, 

встановлення форм та методів формування деонтоло-

гічної культури засобами англійської мови.  

В оволодінні іноземною мовою визначальними є 

індивідуально-психологічні фактори, які здійснюють 

безпосередній вплив на розвиток особистості 

(І.Зимняя, М.Холодная). Зокрема: системність психі-

ки; нерівномірний розвиток психіки при однаково 

створених умовах; вікова характеристика. 

1) системність психіки – єдність різних пізнавальних 

процесів (сприймання, мислення, пам'ять, уява та 

увага) та мовленнєвої діяльності (В.Юрченко); 

2) нерівномірний розвиток пізнавальних процесів при 

однаково створених умовах – наявність неоднако-

вих внутрішніх умов через які діють зовнішні чин-

ники (С.Рубінштейн), що передбачає компенсацію 

одних видів пізнавальних процесів іншими; 

3) вікові особливості психіки (сприймання, мислення, 

пам’яті, уяви і уваги) у студентському віці. 

Важливим аспектом створення теоретичної моделі 

є зміст, форми і методи оволодіння англійською мо-

вою. Методика вивчення англійської мови буде спря-

мовуватися на засвоєння англомовного деонтологіч-

ного матеріалу, оволодіння комплексом комунікатив-

них умінь, а також умінь сприйняття і розуміння мов-

лення співрозмовника в реальних професійних кому-

нікативних ситуаціях. Для цього будемо використову-

вати методику комунікативного навчання.  

Формування деонтологічної культури майбутніх 

медиків полягає у тому, щоб під час вивчення англій-

ської мови професійного спрямування у вищому ме-

дичному навчальному закладі дотримуватися таких 

вимог: 

– виявлення психологічних особливостей формування; 

– обґрунтування сутності деонтології та значущості її 

для майбутньої професійної діяльності; 

– з’ясування особистісних, соціальних та професійних 

якостей як значущих складових особистісного ста-

новлення майбутнього лікаря, його професійної ку-

льтури; 

– добір адекватних форм і методів навчання студен-

тів, спрямованих на розвиток цілісної структури 

особистості, що включає сукупність особистісно 

значущих якостей, майбутні професійні здібності, 

позитивне ставлення до професійної діяльності, ві-

дповідальної поведінки, виконання обов’язку. 

Висновки. На основі теоретичного аналізу дослі-

джень сутності поняття ”деонтологічної культури” 

“формування деонтологічної культури” розробили 

структурно-динамічну модель формування деонтоло-
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гічної культури майбутніх медиків в англомовному 

середовищі (рис.1.).  

Модель включає складові процесу формування део-

нтологічної культури, тому вважаємо її структурною, 

які спрямовані на підвищення рівня деонтологічної 

культури, тому вона є динамічною. Розглядаємо деон-

тологічну культуру через діалектичну єдність когніти-

вного, емоційно-ціннісного та конативного компонен-

тів деонтологічної культури, а результатом процесу 

формування підвищений рівень комунікативної куль-

тури, емпатійної культури і культури поведінки. 

Сконструйована модель є універсальною так, як 

може застосовуватися як при оволодінні англійської 

мови, так і при вивченні інших іноземних мов профе-

сійного спрямування з метою формування деонтоло-

гічної культури майбутніх медиків. При цьому про-

блемні комунікативні ситуації повинні бути з чітко 

продуманим автентичним деонтологічним змістом, а 

формування деонтологічної культури повинне відбу-

ватися шляхом створення такого іншомовного сере-

довища, при якому проблемні ситуативні комунікації 

розв’язувалися б без перекладу, а оволодіння англій-

ською мовою відбувалося шляхом мовленнєво-

мисленнєвою діяльності. 

 

 
  

Рис. 1. Структурно-динамічна модель формування деонтологічної культури майбутніх медиків  

в умовах англомовного навчання 
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Theoretical model of forming deontological culture in future doctors by means of foreign language 

I.P. Kaminska 

Abstract. In the article there is a definition of the essence, the image of structure of theoretical model of forming deontological culture in 

future medics by means of foreign language. There are described basic patterns of psychological development of personality in process 

of learning activities, and it states forms and methods of forming deontological culture by means of the English language. 


